



Año primero

Diario independiente

Redacción y Administración

No se publica los lunes

NÚMERO 13

TERUEL 20 de Julio de 1921

D. Tomás Nogués, 27

Número suelto 10 céntimos

DE nuestros colaboradores

Para LA PROVINCIA

Problemas aragoneses

A San Carlos de la Rápita

Así titula mi buen amigo Manuel Foz un artículo que aparece hoy en LA PROVINCIA y en el que, del modo magistral que él sabe, pide el concurso para trabajar por la continuación del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita; desde hace tanto años estacionado en Alcañiz.

Nótase en la primera parte del artículo, así como un cierto resquemor de que esas aspiraciones, intercaladas por decirlo así en la campaña a favor del ferrocarril de Teruel-Alcañiz-Caspe, pudieran no ser aceptadas de buen grado por los iniciadores de la misma; y esto es lo que me mueve a escribir estas cuartillas, ya que comencé con aquellas otras que titulaba «La primera campaña».

Es innegable que el ferrocarril Teruel-Alcañiz-Caspe es, para la totalidad de la provincia, de mucha mayor importancia que cualquier otro, pero no quiere decir esto que sólo a él debamos atender.

En la propuesta hecha por los Ingenieros de Caminos de esta provincia para el plan de reconstitución nacional en 1919 y que se publicó en el tercer número de este diario, se dijo que los ferrocarriles que debían figurar en el plan de construcción inmediata, es decir, en el mínimo para satisfacer las necesidades urgentes para la vida y progreso de la comarca, eran:

- 1.º Teruel-Alcañiz-Caspe.
- 2.º Val de Zafán a San Carlos de la Rápita.
- 3.º Caminreal a Zaragoza, y
- 4.º Teruel a Cuenca.

Quiere decir esto, que entendíamos, y seguramente seguimos entendiendo, que trabajar por la construcción de cualquiera de ellos, está dentro de las aspiraciones que deben ser comunes a la provincia toda.

Basta fijarse por otra parte, en el mismo número de LA PROVINCIA, citado antes, y leer en el notabilísimo artículo de mi entrañable amigo Vendrell estas palabras «Mientras Aragón no tenga un puerto comercial, su vida será precaria. Ya hemos visto, en las derivaciones de la guerra pasada, al hacerse efectivo el tratado de paz, cómo las nuevas nacionalidades, a la posesión de un puerto lo sacrificaron todo, y seguramente esta manera de ver el problema no respondía a un capricho».

«Aragón tiene personalidad suficiente para necesitar un puerto y hay que lograrlo a toda costa, si queremos realizar nuestras justas aspiraciones de desenvolver la riqueza del país».

Esté, pues, tranquilo el amigo Foz, que llegado el caso de elevar al Rey el mensaje con que termina su escrito, es casi seguro que la provincia de Teruel en masa lo suscribirá, y cuente desde luego con que somos muchos los que, con verdadera satisfacción y entusiasmo estamparemos nuestras firmas para conseguir ese puerto para Aragón, siquiera no sea el definitivo a que se debe aspirar.

Aragón debe en efecto tener un puerto, pero éste debe estar verdaderamente dentro de Aragón y si es realizable (quien lo podrá saber es mi muy querido amigo y compañero Manuel Lorenzo Pardo), el gran sueño de todos ha de ser que los muelles y los embarcaderos de ese puerto, estén situados detrás del templo

consagrado a la Excelsa Patrona de Aragón.

Y al realizarse esos sueños, de las gargantas aragonesas brotará seguramente este cantar:

Más vale el puerto del Ebro
Que ningún puerto de mar
Pues tiene de Capitana
A la Virgen del Pilar.

FERNANDO HUÉ.
Ingeniero de Caminos.

Teruel-Julio-17-1921.

Adelante... y ayudemos todos

Es en la vida moderna el periódico uno de los elementos regeneradores de los pueblos.

Teruel necesitaba un diario, y comprendiéndolo así, un puñado de hombres, mejor dicho, un corazón grande repartido entre unos cuantos organismos que sinceramente sienten gran cariño a esta tierra aragonesa, sorteando mil dificultades y salvando no pocos obstáculos, fundan LA PROVINCIA.

Si el que planta un árbol o escribe un buen libro, o realiza actos de mérito semejante, merece el título de benemérito de la patria, ¿a que no se harán acreedores los que fundan un diario sin miras comerciales, sin ambiciones personales y con grandes deseos de difundir cultura que contribuya a la regeneración del país?

Es, pues, un deber en todo buen hijo de la provincia, contribuir gustoso con su modesto óbolo al sostenimiento de esa publicación, hoy naciente, cuyo mérito resalta más por su alejamiento de las lides políticas, en que, generalmente, viven los periódicos.

LA PROVINCIA viene a satisfacer en esta nuestra región, una necesidad verdaderamente sentida y lo hace con independencia plausible. Sesuda, cuerdamente se ocupará, según nos ha prometido, de todo aquello que a todos interese. Libre de prejuicios, acogerá con simpatía toda empresa noble y patriótica. Y en sus editoriales encontrarán, los políticos alabanzas cuando a ellas se hagan acreedores; los agricultores crónicas de gran utilidad agrícola; los ganaderos vulgarización zootécnica por ellos quizás no conocida; los industriales y comerciantes, datos y noticias para orientarse y caminar progresando, y el público en general profusión de noticias, sin tener que acudir a fuentes de información extraña.

Hora era ya de que Teruel contase con una publicación diaria tan completa. Y como las necesidades se hacen sentir cuando las circunstancias apremian, y los héroes surgen cuando el peligro es inminente, sale ahora LA PROVINCIA para satisfacer entre nosotros aquella necesidad. Adelante, pues, y ayudemos todos.

Deseamos que la empresa prospere, mediante un gran número de suscriptores, para que pueda darnos mayor número de páginas de información; que lo que hoy es un ensayo, sea mañana labor amplia y persistente. A todos nos interesa tanto o más que a sus mismos Redactores.

LUIS JUSTO MORANA.
Villafranca del Campo.

Letras de oro

La suavidad de contorno, la finura tolerante que exige el trato social no es corriente. Es áspera y deja en la piel la sensación del esparto, la relación social entre españoles. Se busca la burla. No lo echamos todo a broma. En la broma se pierden muchas cosas nobles.

JUAN GUIXÉ (Idea de España)

HORAS FELICES

«¡Oh que dulces son los lazos sacrosantos del amor!,»

Atardece; tras las cumbres va ocultando lentamente sus destellos macilentos, la espirante luz solar: todo es calma, y por la vega se oye a ratos solamente, la sencilla melodía del cantar que dulcemente, satisfecho y placentero, va entonando un jornalero que camina hacia su hogar.

Desde el toco campanario de la ermita solitaria, que a lo lejos se divisa sobre un cerro, el esquilón lanza al aire los clamores de su queja funeraria implorando con su lúgubre tañido una plegaria, y el humilde campesino, avanzando en su camino, balbucea una oración.

Ya la noche es bien cerrada cuando llega a la masía, y aguardando está su vuelta de la puerta en el dintel, la mujer con quien comparte su pesar y su alegría; una moza más lozana que un rosal de Alejandria, más gentil que una palmera, y más linda y hechicera que el capullo de un clavel.

Al hallarla entre sus brazos la aprisiona con anhelo sin impúdicos deseos, con amor espiritual; y avanzando hasta la cuna de su tierno pequeñuelo al que juzga más hermoso que los ángeles del Cielo, sin hacer el menor ruido le acaricia ufano, henchido de cariño paternal.

Ella en tanto diligente, mientras él de besos llena las mejillas sonrosadas del retoño de su amor, con el alma alborozada contemplando aquella escena —ya arreglado el aderezo de la bien oliente cena— caminando de puntillas, va poniendo mesa y sillas del hogar junto al calor.

Frente a frente acomodados, de sus múltiples labores relatando las faenas, acabaron de cenar y después en grata calma, como fieles guardalores de las prácticas piadosas, santa ley de sus mayores, según era sus costumbre, a la vera de la lumbre, se pusieron a rezar.

¡Cuando lejos de ti estaba, cuántas veces he soñado soportando de la ausencia la implacable crueldad, en la dicha de este asilo por tu amor santificado!

—El la dice en el instante que hubo el rezo terminado—
¡Que pausadas y traidoras sucedíanse las horas de mi triste soledad!

En los lánguidos ocasos de las tardes invernales de horizontes pizarrosos y campiñas sin verdor, y en las plácidas auroras de los días estivales con sus lípidos celajes y arboles orientales con sus vegas y sus flores de policromos colores y perfume embriagador.

En el monte, en el rastrojo, en el valle, en la masía; en los riscos de la sierra y en el viejo roble dal, donde quiera que me hallara, tu recuerdo me abstraía, y en las sombras de la noche y a la clara luz del día, ya despierto, ya soñando, siempre estaba contemplando tú hermosa angelical.

Para tí guardaba ansioso los jornales que ganaba, trabajando sin descanso desde el alba a la oración; por tu amor que era mi vida, resignado soportaba mis desvelos y trabajos; para tí solo anhelaba la riqueza que tenía; para tí sólo latía, en mi pecho el corazón.

Agua, fango, viento, nieve; labores fatigosos, pesadumbres y vigiliadas... ¿qué era todo para mí, alentando la esperanza de otros días más dichosos? ¿No se llega hasta la gloria por senderos espinosos? ¡Pues arriba y sin atajo; a escalarla con trabajo que mi gloria estaba en tí!

Pero todo aquí a tu lado lo relego yo al olvido, pues en júbilo trocaste de mis penas el rigor, desde el día que conmigo compartiste en este nido las delicias inefables de un amor correspondido.

Adormécete en mis brazos.
¡Oh qué dulces son los lazos sacrosantos del amor!

Ya hace mucho que descansan los sencillos labradores, pues cantó el gallo tres veces en la barda del corral, y acostáronse a la queda, terminadas sus labores.

¡Como el Ángel de la Guarda que bendice sus amores y acrisola su cariño, dulcemente duerme el niño, junto al lecho conyugal!

Teruel, Julio 1921.

Fruto lógico

Hace muchos años, las enormes laderas estaban cubiertas de pinos altos, derechos. Eran centenares, eran miles, eran incontables. Parecían las legiones de Xerxes, los batallones de Napoleón, las falanges alemanas. Pero los pinos eran soldados de paz; daban combustible, daban madera, es decir, muebles, instrumentos de labor; y a la sombra del árbol, eternamente verde, pacían los rebaños...

Sitios había en el monte, tan cuajados de pinos y de enebros, que no penetraba el sol; tan tupida era la malla que formaban las entrelazadas ramas. Y formaban intrincados bosques en donde reinaba completo y absoluto silencio, turbado de tarde en tarde por el cántico de las aves o por las voces del medrosico pastorcillo.

Todo, leguas enteras, alfombrado de césped... Por allí el arado no rajaba la tierra.

El pinar mantenía numerosos pueblos. Porque el pinar vigorosamente productivo, alimentaba crecidos rebaños. Daba hierba y abundantes ramas, trocadas, convertidas en leña en buenas cantidades.

Era la riqueza natural, espléndida, inagotable, que ofrecía a los ciudadanos sin necesidad de cultivo ni de trabajo. El rebaño constituía la troje, siempre repleta y ubérrima. Allí, para vivir bien, no había que hacer otra cosa que «conservar».

¿Conservar he dicho? Pues he dicho la verdad. Conservar es podar, es cortar lo superfluo y había allí, amontonados, tantos pinos superfluos... Sin devastar, cortando solo, el pinar se conservaría eterno, cada vez más inagotable y poblado. ¡Que riqueza podrían las generaciones legar a las que sucedieran en el espacio y en el tiempo!

Pero la codicia se apoderó de aquellas gentes. Sacaban del monte abundantemente, lo necesario para vivir; aspiraron, no obstante, a aumentar desconsideradamente sus intereses, sus medios de goce, y entraron a saco por el fértil pinar. Cortas indebidas, incendios intencionados, y épocas enteras de frenesí destructor se sucedieron rápidamente...

A los pocos años de aquella orgía destructora eran escasos los pinos que se alzaban en las pardas colinas calvas ya y exhaustas. Con el pino desapareció la hierba y sólo de tarde en tarde se oía por aquellos montes la esquila de un carnero. El hacha concluyó con el rebaño.

Hoy se afanan los desdichados descendientes de los bárbaros destructores en hendir con el arado las planicies infecundas. El cierzo hace infructuosos sus esfuerzos. Al pino no puede reemplazar, por el desaparecido clima, el tallo del trigo. Y la miseria siguió al bienestar; y son muchos los pinarriegos que huyen a la desbandada de aquellos lugares de decaición.

Se pagan, hasta la cuarta generación, las faltas que se cometen contra la Naturaleza.

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO

REVISTA de la PRENSA

La Epoca, en su artículo *Las excitaciones a los liberales y el Derecho biológico del hombre ibérico*, se ocupa de la buena acogida que han tenido aquellas en los consabidos prohombres, agradeciéndolo; pero no oculta que el hecho le produce cierta alarma, porque, a través de dichas excitaciones, cree ver en las andanzas de socialistas y sindicalistas, algo más por lo que les duele o molesta la actuación del Po.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

LAS NOVEDADES

GRANDES TALLERES DE FOTOGRAFADO

CALLE MAYOR, 23-MADRID

Trabajos en Cinc, Cobre, Estereotipia

Cliches tipo-litográficos

Reproducciones Artísticas en Color y Negro

der público, y escribe con este motivo:

«No creemos, y nos atrevemos a decirlo francamente, que sean esas alarmas más o menos convencionales de sindicalistas, socialistas y similares el problema que más hondamente preocupe ni afecte a la generalidad de los españoles.»

Seduele, y entiendo que se dolerán todos, de los fuertes apuros y emociones de que algunos son víctimas; pero cree que sobre todo esto hay algo que preocupa más, que interesa más, y es: «la crisis económica general y la especial de algunas producciones esenciales; la situación difícil de la Hacienda pública; la escasa eficacia de la Administración para el remedio de lo que incumbe remediar, tal vez sean cosas de mayor monta que el llamado derecho biológico del hombre ibérico a la vida.»

No le parece tranquilizadora al colega la razón de que, solo para salvaguardia de tal derecho, se pida el advenimiento al Poder de los liberales.

El *Imparcial* dedica por entero su número de esta semana, titulado *los lunes del Imparcial*, a honrar la memoria del séptimo centenario de la fundación de la hermosísima Catedral de Burgos, haciendo con este motivo un trabajo artístico que es fiel testimonio de los adelantos modernos en el fotograbado y en la tipografía. No precisamente en los tiempos del Cid; pero ni siquiera en el siglo IX hubiera podido el colega, por falta de medios, presentar una obra tan completa y tan atrayente.

Y es que el tiempo marcha, y los adelantos se suceden, y la humanidad se perfecciona merced al trabajo y la constancia.

Lástima que espasmos políticos, hijos de nuestras miserias vengan alguna vez a entorpecer aquellos adelantos retardando así la marcha de la civilización y la perfectibilidad humana.

Recomendamos a nuestros lectores el citado número, en donde podrán admirar una vista general de la ciudad en la que campean las fantásticas agujas de la grandiosa Catedral, el solar del Cid, y otros varios grabados interesantes, con artículos literarios de escogidas firmas y una buena parte del famoso Romancero.

El *Liberal* dedica su primer fondo a hacer historia del liberalismo de antaño, lamentando que no cuente ya España con personalidades políticas tan salientes como Salmerón, Azcarate, Canalejas y Moret. Vive, si todavía Pablo Iglesias, pero atormentado por el cisma del proletariado, no menos que por los achacos de la vejez que le impiden dedicarse a la política activa. Blasco Ibáñez y Menéndez Pallerés, lejos de ella, y el gran Costa, muerto sin sucesión.

No una sombra, dice, son dos las que proyecta nuestra memoria en el fondo del momento político actual, Y después de extenderse en varias consideraciones para lamentar que la democracia haya perdido terreno, se queja amargamente con frases que deben resultar desalentadoras para los enamorados de la política liberal.

No ve el colega en las presentes actuaciones de su partido ni bloque, ni federaciones, ni conjunciones, ni recto propósito de servir desinteresadamente ninguna causa grande, elevada y noble; consumiendo, dice las mayores actividades, en lo colectivo el afán de ejercer dictaduras antidemocráticas, la dictadura de los de arriba contra los de abajo, y la de los de abajo contra los de arriba; y en lo personal, en lo microscópicamente individual el afán, no menos pueril a estas alturas de ejercer cacicatos en el seno mismo de la democracia social y política de nuestro país.

El *Correo Español* ocupa toda su primera plana con una esquela mortuoria recordando el XII aniversario de la muerte de D. Carlos de Borbón, acaecida en Varese (Italia) el día 18 de Julio de 1809, y con este motivo invita a sus lectores a orar por el alma del caudillo de la Comunidad tradicionalista.

Conmemorando esta fecha, en la página siguiente recuerda las virtudes cívicas del finado y excita a los suyos a perpetuar su memoria.

Heraldo de Madrid tiene por fracasado a aquel Ayuntamiento, por que habiendo sido elegido en condiciones que despertaron ciertas esperanzas después de haber prometido, cuando las elecciones, los candidatos de todos los partidos, un cambio completo de conducta y de procedimientos administrativos; que el pan bajaría de precio y se ensayarían tendencias municipalizadoras modernas, abaratándose todos los artículos de primera necesidad, y otras varias reformas convenientes al vecindario, no han podido ser más desastrosos los resultados. El pan ha subido de precio por la mala gestión del Conde de Limpías y no solamente de él, sino de todo el Ayuntamiento por mantener esta industria montada y sostenida en condiciones antieconómicas, tolerando y consintiendo el fraude libremente ejercido.

De todo esto y en virtud de otras varias consideraciones que hace el colega, deduce que el Ayuntamiento de Madrid es un Ayuntamiento fracasado.

El *Debate* brinda a los liberales españoles, celosos defensores de la Constitución, que entienden exige que el Rey no exteriorice opiniones personales, el ejemplo que acaba de darse en Inglaterra, típico país del constitucionalismo.

Dice así: «El Rey de la Gran Bretaña acaba de intervenir directa y personalmente en una cuestión gravísima, que, gracias a su intervención augusta, ha entrado en vías de arreglo. Nos referimos a la cuestión de Irlanda.»

Es público que el Rey de Inglaterra ha intervenido, y que ha intervenido para ir a la solución del problema irlandés por camino contrario al que su Gobierno seguía.

El *Echo de Paris* del 9 de julio publica una crónica de su corresponsal en Londres, que dice:

«No es un secreto para nadie que el Rey de Inglaterra, aunque dentro de los límites de reserva que la Constitución le marca, ha desaprobado frecuentemente (en estos últi-

mos tiempos) la política irlandesa de Lloyd George.»

«El interés vivísimo que tiene por que se llegue a una solución pacífica del conflicto irlandés, se ha evidenciado hoy al llamar a audiencia a su palacio de Buckingham al general Smuts, agente oficioso de la reconciliación con Irlanda, y que declaró ayer que el problema irlandés es soluble.»

«El Rey recibió, al mismo tiempo, a sir L. Worthington Evans, secretario de Estado en el departamento de guerra...»

Figuras de actualidad



El insigne literato D. Julio Casares, que ha ingresado recientemente en la Academia de la Lengua.

ALMANAQUE BIOGRÁFICO

20 JULIO

Ana de Inglaterra

Fué una mujer de extraordinaria suerte y de singular belleza. Adorada por sus cortesanos, se complacía en zaherirlos y abandonarlos cuando de su protección necesitaban; fué mala hija, pues aunque no tomó parte en la revolución que expulsó de Inglaterra a su padre Jacobo II, se prestó gustosa a los consejos de lord Malborough para que aceptara la corona; fué mala hermana, como lo atestigua el que por dos veces pregonara la cabeza de su hermano, que no había cometido otro delito que ser el heredero legítimo de su corona, por no haber tenido sucesión; era



debil de carácter y estuvo dominada siempre por la esposa de Malborough, que a su sombra cometía los tráficos más viles con los empleos del reino.

A pesar de todo fué en su tiempo llamada «la buena reina Ana» y con este sobrenombre pasó a la historia.

La suerte le favoreció siempre, y a pesar de su carácter debil y de su escaso talento, logró durante su reino al éxito que los ingleses la celebran como de una «las glorias más preciadas de su nación.»

Durante su reinado perdió España la plaza de Gibraltar, y se hizo la unión de Inglaterra y Escocia, bajo la denominación de «Gran Bretaña.»

Para quitar a su hermano Jacobo todas las esperanzas de sucederle en el trono, estipuló en el tratado de unión que si moría sin hijos, la herencia de la corona británica pasaría a la casa de Hannover.

La reina Ana que había nacido en Trentnam, cerca de Londres, el 6 de Febrero de 1664, casó a los 19 años de edad con el príncipe Jorge, hermano del rey de Dinamarca, Cristian V.

Tuvo durante su matrimonio 17 embarazos, y no logró conservar un solo hijo. Quedó viuda a los 44 años y no quiso acceder a las instancias del Parlamento para que contrajera nueva matrimonio.

«La buena reina Ana» murió en Londres en el usufruto de la corona el 20 de Julio de 1714, durando su reinado doce años solamente.

HERNAN DE ACEVEDO.

GABINETE DE RAYOS X

DEL Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete ALFADOS, 16

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

De sociedad

Recibida su carta...

Es la carta que llega a nosotros bajo anónimo galante, un reproche suavísimo y delicado. Aun sin quererlo, bella comunicante, se ha dejado prendidos en los garabatos deliciosos de sus líneas, unos cabellos rubios de su cabellera indefectiblemente rubia... Y adivinamos su carita aniñada que nos apostrofa con el gesto más bello cuanto más grande es el enojo.

Por eso ahora, brevisimamente, queremos contestarla y queremos en humilde rendimiento de consideraciones, contestar a las insinuaciones correctas que al pasar escuchamos.

Y así contestamos: Por todas las faltas cometidas, por todas las que algún día podamos cometer, humildemente perdón por todas solicitamos. Nuestras omisiones en el rápido comentario de la vida en Sociedad, irán siempre bien castigadas con el sentimiento doloroso de haber en ellas incurrido.

En estas dos últimas noches, como siempre, se ha visto concurrir al jardín-restaurant de Alfonso. El cronista, que busca el propicio ambiente donde recoger sus notas de buen tono, halla en este lugar de moda ocasiones para saludar, como anoche hicimos, a D. Angel Garzarán y familia, a D. Alfredo Adá y señora, a D. Isidro Salvador e hija Srta. María, a D. Manuel Pacheco y familia, señoritas de Garzarán (D. Gregorio), Srta. Elvira Soriano, D. Carlos Paracuellos, D. Manuel Bernad, D. Federico Medina, de Valencia, D. Luis Gomez, D. Manuel Hinojosa, D. Juan Millán, de Cañada de Benatandúz, D. Gabriel Zapatero y el secretario particular del Gobernador civil Sr. Castaños.

BYRON-DAUSANT

—De Valencia para Burgos, pasó por esta estación la Banda municipal de la capital levantina.

—Han llegado: De Valencia, D. César Roig, acompañado de su respetable madre. De la misma capital, el Administrador de LA PROVINCIA, Sr. Aranda.

De Albarracín, el farmacéutico titular de aquella localidad, Sr. Millán. De Calamocha, la señorita Pilar Gonzalvo, con su hermano Julio.

De Cañada de Benatandúz, el Alcalde y propietario de aquella localidad, D. Juan Millán.

De Villarquemado y Cella, la señora de D. Vicente Irazzo.

De Madrid, D. Emilio Lasarte y el banquero D. Angel Sanz.

—Hemos tenido el gusto de saludar al Ingeniero de Montes señor Moreno y al Ayudante de Obras públicas D. Ramón Villanueva, afecto a la Comisión de estudios del ferrocarril de Teruel a Alcañiz.

—Copiamos de A. B. C. la siguiente noticia de sociedad:

«Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Joaquina Torán y de las Bárcenas para D. Guillermo Sáiz de Baranda y Goróstegui.

La boda se celebrará el próximo otoño.»

Nuestra más entusiasta felicitación a la interesada y a su distinguida familia.

Generales

En la noche del 15 al 16 de los corrientes, el empleado de Arbitrios Manuel Torres, recogió en la Rambla de San Julián una muleta de pelo cartáño, que se halla depositada en casa de José Sánchez Perales, vecino del barrio de San Julián, para entregarla al que justifique ser el dueño.

Ayuntamiento

El Sr. Alcalde, con gran sentido práctico, facilita desde ayer a nuestro reportero, los nombres de los vendedores de subsistencias a quienes se vé obligado a multar por fraude en la calidad o en el peso de los artículos.

Apiaudimos este gesto cívico del Sr. Monterde, que, seguramente, contribuirá tanto como la multa en metálico, al castigo eficaz de los desaprensivos que abusan de la buena fé del público.

Sirva esta noticia de advertencia

a éste, para que lea con preferencia la gacetilla en que daremos cuenta de la multa y del nombre de los multados.

He aquí los de ayer. De cinco pesetas, por vender leche aguada, a Francisca Sánchez y Miguela Dobón, de Villastar; Dionisia Pérez, de Castralvo; Rosalia Navarrete, de Villaspesa, y Teresa Sánchez, de Teruel.

También impuso la Alcaldía una multa de diez pesetas a una vecina de la calle de la Abadía, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Instrucción Pública

Hemos visitado la Escuela Graduada de niños y sentimos no disponer del espacio necesario para hablar como merece de la exposición de trabajos escolares, abierta al público estos días.

La labor realizada es digna de todo encomio, y como turolenses lo celebramos vivamente, ya que ello es prenda de que nuestras escuelas llenan brillantemente su cometido.

Trabajos manuales, trabajos caligráficos, cuadernos de problemas, resúmenes de las explicaciones de licencias con diseños muy propios, mapas y planos de Teruel, de la Provincia, de la Región y de España, que son un modelo de exactitud y de buen gusto, grupos de plantas y de minerales por los niños recogidos y clasificados, dan idea no sólo de la meritoria labor realizada, sino que además muestran la cultura pedagógica de nuestros maestros, que están al tanto de las orientaciones modernas y la bondad de estos procedimientos educativos.

Al felicitar muy cordialmente a todos los maestros que a tan brillante resultado han contribuido, nos felicitamos nosotros mismos ya que como amantes de nuestro pueblo y deseosos de su engrandecimiento y bienestar, creemos y convenimos estamos de que la savia generosa que fecunde nuestra raza, ha de salir de sus escuelas, que calladamente, modestamente, trabajan por el progreso incansante de esta ciudad que despierta de su letargo para erigirse esplendorosa y fuerte, llena de brío, dispuesta a ocupar el rango que por su riqueza y la bondad de sus hijos le corresponde.

Correos

Han sido trasladados, a petición propia, los oficiales de esta Principal: D. Vicente Berzosa, D. Casimiro Pascuel y D. Angel Lahoz, a Madrid, y D. Julián Juste, a Zaragoza.

Sanidad

Ha producido gran revuelo entre la clase médica de esta provincia, la circular aparecida en el *Boletín Oficial* sobre el impuesto de utilidades y la forma de satisfacerlo.

Juzgados

El Juez de instrucción puso ayer en libertad provisional al vecino de esta capital Manuel Gracia, detenido por el suceso de que dimos cuenta.

Agricultas

AGRICULTORES.— Sulfatos, Nitratos y Potasas en condiciones ventajosas y clases garantizadas, ofrece la viuda de Agustín Cercós, Tratante, Plaza de Domingo Gascón, Teruel.

Peluqueros y barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación. Democracia, 31.

Compra

Se desea comprar un carrito atarantado en buen uso. Informarán en la administración de este periódico.

Pecuarías

Sociedad Agro-Pecuaría. TEROS

SE VENDEN 250 carneros, 900 ovejas para el sacrificio y vacas y novillos de 15 a 20 meses.

Para ver el ganado en venta. De la Estación de Monreal del Campo en el auto de Molina y bajar en el Pobo. De aquí a la dehesa hay un kilómetro.

Informes y detalles en esta Redacción, de 2 a 6 de la tarde,

Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta

Servicio directo para LA PROVINCIA

Centenario de la Catedral de Burgos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

BURGOS 19—4'25 TARDE.

Hay una animación extraordinaria. Los hoteles y casas de huéspedes están congestionados por la gran afluencia de forasteros, y en toda la ciudad hay gran expectación por la apertura del sepulcro que guarda los restos del Cid Campeador.

Adelanto a los lectores de LA PROVINCIA la emocionante noticia de que Granero, el famoso matador de toros a instancias del Cardenal de Valencia, agarra de nuevo su enmudecido violín para tocar en la grandiosa misa pontificia que se celebrará en los funerales del Conquistador de la ciudad del Turia. Por la tarde toreará la corrida regia, dispuesto, según me dice, a dejar sus restos mortales juntos a los del Cid.

Fiestas religiosas

BURGOS 19—9 NOCHE.

Esta mañana se ha verificado el traslado de la reliquia de Fernando III el Santo desde el Palacio Arzobispal a la Catedral, donde se ha cantado a toda orquesta la misa de Muñoz. Han tomado parte en ella cien profesores, los cuartetos de capilla de las principales Catedrales de España, incluso la Capilla Real Pontificia.

Oficia el Cardenal Primado, y pre-

dica el P. Zacarías, que describe maravillosamente las llanuras castellanas donde nació, y lanza, en brillantísima imagen al espacio, la catedral burgalesa, alma—dice—de estos sobrios paisajes que cincelan para siempre el espíritu de una raza.

Abre—en hermosa peroración—el sepulcro del Cid, y recogiendo la tizona del guerrero, la emprende contra los follones y malandrines de ogaño que, perturbando la disciplina social, impiden el progreso moral y material de España.

Termina diciendo que si viviera el insigne Costa, vendría el propio Costa a abrirlo.

El orador ha sido felicísimo. Por la tarde ha cantado *maitines* la Comunidad de Santo Domingo.

Impresiones del Corresponsal

La silueta de la Catedral semeja una Abadía del siglo XIII. Habla toda ella, en todo momento, realizando un milagro de arte. En Burgos es imposible ser pagano.

Burgos, y con él toda España, afirma que somos de muy atrás, pero que vamos muy adelante.

Llegada del Rey

Por la tarde llegó S. M. D. Alfonso que fué recibido con un entusiasmo indescriptible.

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 19—9 NOCHE.

Interesantes declaraciones de Lema

El Ministro de Estado publica hoy unas declaraciones contestando a las recientes del Conde de Romanones, reprochándole no las hiciera en el Parlamento y acusándole de grandes fluctuaciones en política internacional. Evidencia, además, las contradicciones en que ha caído el Conde, después de su famoso artículo «Neutralidades que matan», y añade que España ha estrechado sus relaciones con Inglaterra y las guarda cordiales con Francia, a pesar de las diverjencias que existen con esta nación, por la cuestión de Tánger.

Bugallal molestado

El Ministro de Gobernación se ha lamentado grandemente por la campaña de parte de la Prensa, que asegura se realicen deportaciones, y amenaza con multar o suspender a los periódicos que hagan campañas extremistas.

Dice que es natural mientras estén las garantías personales suspendidas, que se destierre o detenga a quien delinca, pero que no se hable de deportaciones que no existen.

De Marruecos

Las últimas noticias de Marruecos dicen que el enemigo ha atacado con gran intensidad a nuestras tropas que guarnecen el poblado de Beni-Maska.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 19—12 NOCHE

Absolución

En Alicante han sido absueltos por el jurado tres sindicalistas reveladísimos, acusados de la colocación de bombas, para los que solicitaba el Fiscal cadena perpetua.

Continúan en la cárcel, por estar complicados en otros atentados frustrados.

Huelga hullera

En Oviedo se cree que no irán a la huelga los mineros, por haberla votado menos de las tres terceras partes de los afiliados, que es lo que marca el reglamento de la Sociedad.

Habla Ordóñez

El Ministro de Hacienda Sr. Ordóñez, ha manifestado que le preocupa el déficit en los presupuestos del Estado, proponiéndose introducir economías.

En el personal burocrático se han elevado los haberes en 300 millones, y aunque el personal actual es intangible, por no poder ir contra intereses creados, para el futuro debe obrarse de otro modo.

Es enemigo—según dice—del escalafón, y no debe de ascenderse sino por quinuenios; así cabría aumentar o disminuir empleados, según las necesidades, amortizando plazas, y expresa que es enemigo de radicalismos.

Piensa reformar el régimen del Banco de España en el sentido intenso de elevar el valor de la moneda.

De aranceles, afirmó que es problema complejo que hace falta discutir con los demás países.

«El Diario Universal»

Hoy se aseguraba que el Sr. Romanones había recibido una carta del Presidente del Consejo, en la que le afirmaba no haber sido deportados los individuos detenidos en la Escuela Nueva; pero no debe ser cierto, porque *El Diario Universal*, publica un suelto asegurando que el detenido Andrade ha sido deportado a Segovia y dice: Lo afirmamos seriamente, como nosotros acostumbramos a hacer estas cosas, y mañana publicaremos amplia información.

Ello, si es cierto, deja en violenta postura a Bugallal.

EL DESARME MUNDIAL.—LA PROPUESTA HARDING

Se confirman los recelos del Japón

Tokio 16.—En los círculos políticos de Japón se cree que deben nombrarse representantes para la Conferencia del desarme, propuesta por Harding. Sin embargo, en los mismos círculos se manifiesta cierto malestar porque la invitación haya sido dirigida a China, a Francia y a Italia, y porque es probable que se amplíe con este motivo el límite de los problemas previstos, y que estas últimas potencias invitadas por Norteamérica sostengan el punto de vista de los Estados Unidos.

El periódico *Nichi Nichi* habla de un tratado secreto anglo-americano, del que podría resultar para el Japón cierto aislamiento. Este mismo periódico invita al Gobierno japonés a manifestarse muy prudente.

No obstante, el Japón ofrece asistir

Londres 16.—Según la Agencia Reuter, el Japón ha aceptado la invitación del Presidente Harding relativa a la discusión de la cuestión del desarme; pero ha pedido determinadas precisiones acerca de la discusión de la cuestión del Pacífico.

NOTAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

Lechago.—Las fiestas que, por San Roque y San Bartolomé, viene celebrando este pueblo, han sido trasladadas en el corriente año a la fecha del 4 de Septiembre, para dedicarlas al propio tiempo al homenaje que, el inspirado poeta e ilustre aragonés P. Calasanz Rabaza, organiza, dedicado al General de la Orden Calasanz Rvdo. P. Cayetano de San Juan Bautista Ramo y al gran geógrafo P. Cayetano de Santo Domingo, de la misma Orden, ambos naturales de este pueblo.

Las citadas fiestas prometen ser un éxito brillante para el sabio P. Calasanz.

Comunicaré detalles del programa, cuando esté ultimado.

Monreal del Campo.—El día 25 del actual, se celebrará en esta villa la antigua y acreditada feria denominada de Santiago, a la cual concurre con un abundante surtido de vajilla de todas clases, el gremio de alfareros de esa capital vendiendo cuanto género trae; también se instalan puestos de venta de útiles para la recolección de cereales, abundando las casetas donde se expenden juguetes, turrónes, dulces y frutas; siendo tan numeroso el público que asiste de los pueblos comarcanos a surtir de cuanto se expende en el ferrial, que es imposible, en dicho día, circular por las calles céntricas de esta localidad.

El acreditado comercio de esta población se ha surtido ya de toda clase de géneros en sus diferentes ramos, al objeto de poder suministrar a su clientela cuanto necesite, a precios económicos.

En dicho día se celebrará solemne función religiosa, con sermón y procesión, en la Iglesia parroquial, en honor de Santiago, Patrón de España.

La sociedad «Casino Agrícola e Industrial» celebra en sus salones dos bailes, para obsequiar a los forasteros que nos honren con su visita.

Si esta feria se trasladará al mes de Septiembre, cuando ya han terminado las faenas agrícolas, señalando como mínimum 3 días de fiestas y ampliándola a otros artículos propios del terreno, y el Ayuntamiento y comercio organizaran un programa de festejos digno de la importancia de esta población, tenemos la convicción de que el resultado sería muy favorable para los intereses locales y en especial para el importante comercio de esta villa

El reloj de la fachada exterior de la Estación

Nos complacemos en copiar la siguiente carta recibida por un querido amigo nuestro:

COMPañA DEL FERROCARRIL CENTRAL DE ARGÓN

DIRECCIÓN

(PARTICULAR)

Mi distinguido amigo: Tengo el gusto de comunicarle que, en cumplimiento de la promesa que hizo a V. el señor Rambaud en su última visita a esa, ha encargado a París un reloj para la fachada de la Estación de Teruel, el que han ofrecido enviar en el término de dos meses.

Aprovecha la presente para saludarle su afmo. amigo q. e. s. m.

NÉSTOR JACOB.

Para el Secretariado del partido de Montalbán

Con esta fecha se remiten por el señor Presidente de la Asociación, don Juan Pastor, de Utrillas, a todos los Secretarios, las tarjetas que han de servir de base para la formación del Censo Secretarial Español, por cuyo motivo se les recomienda eficazmente las llenen todos con arreglo a los sueldos que señala el R. D. de fecha 3 de Junio último y número de habitantes que resultaron en el último censo, devolviéndolas a dicho Sr. Presidente antes del día 25 del actual.

Igualmente se les recomienda despachen con toda actividad y celo el pliego que se halla en tramitación recogiendo las firmas para el álbum que ha de hacerse al Excmo. Sr. Conde de Bugallal.

NOTAS CORTAS

DE MADRID Y PROVINCIAS

Huesca.—Dos obreros a quienes no pudo dar trabajo el fabricante de harinas D. Mariano Gabino, trataron de agredir a éste, impidiéndolo el encargado de la fabrica.

Burgos.—Siguen llegando representaciones oficiales y forasteros para presenciar las fiestas.

Llegaron también los obispos de Santander, Palencia y Osma.

El Rey invitará a una comida a los alcaldes de Cid, Cardeña y Jimeno, quienes lucirán sus trajes típicos.

Oviedo.—En Teverga se han declarado en huelga los obreros mineros.

Santander.—El Sr. Maluquer ha dado una conferencia sobre el retiro obrero obligatorio.

—Angel Parra intentó agredir, hace más de un año al patrono peluquero Celedonio Fernández. Este rechazó la agresión y disparó contra el Parra, matándolo. Fué procesado, y el jurado, el día de la vista, declaró la inculpabilidad del Fernández. El padre del Parra, prometió matar al asesino de su hijo, y esta mañana, cuando Fernández se dirigía al puerto, el padre de Parra le hizo unos disparos, ocasionándole la muerte. El agresor ha sido detenido.

Madrid.—Un tranvía de las Ventas, se precipitó sobre el remolque de otro de la línea del Hipódromo. El choque fué formidable.

Resultaron heridos varios viajeros, entre ellos Francisco Solano, quien falleció al ingresar en el Hospital.

—Un autocamión volcó en la carretera de Extramadura, incendiándose el motor y la paja que conducía.

Quedaron heridos una mujer, una niña, el conductor y dos sujetos que acompañaban a este en el vehículo.

Castellón.—En este Hospital ha fallecido D. José de Santiago, abogado, académico de la Historia, notable publicista, autor de varias obras filosóficas y, sobre todo, históricas, como la «dedicada a Vigo y otras de carácter regional».

Vivía aquí hace tiempo, obscurecido y viviendo estrechamente con el producto de lecciones de idiomas.

NOTAS CORTAS

DEL EXTRANJERO

LA CUESTIÓN DE IRLANDA

El Gobierno del Ulster, en Londres
Londres 16.—Como consecuencia del telegrama urgente dirigido por sir James Craig a sus colegas del gabinete del Ulster, estos últimos han llegado hoy a Londres, y esta tarde ha habido importantes consultas entre los miembros del Gobierno del Norte de Irlanda.

Sir James Craig continúa mostrando la mayor reserva. Se limita a repetir que la menor indiscreción podría perjudicar considerablemente las negociaciones entabladas.

Reunión plenaria

Se cree que sir James Craig y De Valera celebrarán otra entrevista, no en Londres, sino en Dublín.

Más tarde, los miembros del Gobierno británico, los jefes «sinnfeiners» y los miembros del Gobierno del Ulster podrán celebrar en Londres una sesión plenaria.

Minero robado

Al minero Lucio Chicario que regresaba a Bilbao después de cobrar cuotas a sus compañeros que importaban 1.900 pesetas le salieron al encuentro en la carretera dos sujetos que le ataron a un árbol y le quitaron el dinero.

Sindicalista juzgado

En la Comandancia marítima de Gijón se ha celebrado un Consejo de guerra contra el sindicalista José M.ª Martínez, por atentado contra la fuerza pública.

El Fiscal pide para el acusado seis meses de prisión, ignorándose la sentencia hasta que la apruebe el Capitán General.

Mejoría

Los diestros Alcalareño II y Antonio Sánchez, heridos en la novillada del domingo pasado, mejoran notablemente.

La Acción

El diario *La Acción* de hoy, publica un artículo dando cumplida satisfacción al Sr. Gómez Carrillo, afirmando que en la información que publicó referente a dicho señor, no hubo el ánimo de la menor molestia, añadiendo que hace esta aclaración espontáneamente, siendo inexacto haya recibido requerimiento alguno del interesado.

BOLETIN EXTRANJERO

La Reina madre

París.—La reina D.ª Cristina salió esta tarde para España.

El general La Sosa, jefe de la casa militar del Eliseo, ha ido a la estación de Orsay para cumplimentarla en nombre del Presidente de la República.

El heredero del Japón

París.—El Príncipe japonés ha dirigido el siguiente telegrama al Papa: «Salí Roma, centro del catolicismo, agradezco, una vez más, la recepción cordial de que hemos sido objeto anteayer. Rogamos S. S. aceptar votos por la felicidad y gloria feina.»

El Príncipe Kiro Hitó y su comitiva se han embarcado para el Japón en el acorazado «Kacrts».

El hambre en Alemania

Berlín.—Según un periódico alemán, hay más de 25 millones de habitantes en Alemania que sufren espantosa miseria y son víctimas del hambre.

Mercado de Valores

Cotizaciones del día 18 de Julio

Cambio precedente.		Cambio del día.
	4 por 100 interior	
68'50	Serie F. de 50.000 ptas. nom.	68'19
69.	» A. de 500 »	70'25
	4 por 100 exterior	
82.50	Serie A. de 25.000 ptas. nom.	83.
84	» A. de 1.000 »	85'
	4 por 100 amortizable	
82.50	Serie E. de 25.000 ptas. nom.	»
84.25	» A. de 500 »	84
	5 por 100 amortizable, antiguo	
92.10	Serie F. de 50.000 ptas. nom.	»
93.50	» A. de 500 »	93'50
	5 por 100 amortizable, 1917	
92.25	Serie F. de 50.000 ptas. nom.	»
93.50	» A. de 500 »	93'50
	Obligaciones del Tesoro	
100.10	Serie A. 5 por 100 de 500 pts.	100'60
100.10	» C. » de 5.000 »	100'60
	Cédulas hipotecarias	
87	Banco Hipot.º de España 4 1/2%	87
88.25	» » 5 1/2%	88'25
106.90	» » 6 1/2%	106'90
	Bancos	
515	Banco de España	516
	Banco de Aragón	
	Industriales	
260	C.ª Arrendataria de Tabacos	260
	Minas y f. c. Utrillas (ordinar.)	
	Industrial Química Zaragoza.	
	Sierra Menera	
	Telegráfica Turulense (ord.)	
	Carburos de Teruel	
	Cambios	
60.40	París	60'65
28'12	Londres	28'21
10'30	Berlín	10'40
7'65	Nueva York	7'72

Restaurant de la Estación

Helados, bar, servicios por cubierto y a la carta. RENDEZ-VOUS de la sociedad turolense en los jardines de seis a nueve tarde. DINNER-CONCERT jueves, sábados y domingos.

<p>La Mudejar del Arrabal Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla. HIJOS DE B. SANZ TERUEL</p>	<p>Máximo Miguel Corredor Colegiado de Comercio Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón. Despacho: Salvador, 26, 1.º</p>	<p>Construcciones y decoración en piedra y marmol TRABAJOS PARA CEMENTERIOS JOAQUIN TOBAJAS PASEC DEL EBRO = ZARAGOZA AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL</p>	<p>Vicente Herrero MADERAS TERUEL</p>
<p>Joaquín Asensio ÓVALO, 7 :: TERUEL Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de aserrado de maderas :: Vinos de todas clases. Las últimas novedades, pedidas siempre a Nicolás Gómez PLAZA DEL MERCADO Casa predilecta de la high-life turolense</p>	<p>PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES El curso empezará el 1.º de Octubre Informes en esta Redacción de tres a seis</p>	<p>Garage y Taller de reparaciones Automóviles de alquiler :: Gasolina :: Accesorios STOCK MICHELIN 8, ÓVALO, 8 — TERUEL</p>	<p>CEREALES Y HARINAS Manuel Utrillas DEMOCRACIA, NUM. 25 — TERUEL —</p>

Se arrienda
en esta capital, en el antiguo edificio del Café Moderno un local propio y adecuado para café y restaurant, situado en el sitio más céntrico, y cuyas dimensiones en planta baja son las siguientes: Doscientos veinte metros cuadrados en un solo salón para café y restaurant. Noventa y un metros cuadrados en otro salón, aplicable a juegos de billar y dominó. Cuarenta metros cuadrados en otro salón, para cocina y servicios de los anteriores salones, y setenta y siete metros cuadrados en la planta alta, con comunicaciones al piso bajo, aplicables a toda clase de recreos. Para informes y detalles de arriendo: Dirigirse en Teruel a Joaquín Asensio, Ovalo. 7

Luis Gómez Izquierdo
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
AGENTE DE NEGOCIOS
Carrasco, 18 y 20 = TERUEL

IGASOLINA!
Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Motonafta-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 — TERUEL.
FARMACIA DE LA BOLA

SE desea vender una camioneta «FORD», a toda prueba, sin carrozar.—Para tratar dirigirse a JUSTO MESEGUER, en Mazaleón.

SE VENDE una máquina, número 9, de hacer medias, marca alemana. Se dará por la mitad del precio de coste.
Al comprador se le enseñará a usarla si no sabe.
Escribir a Teruel, barrio de San Blas, a Juana García.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON **CREOSOTAL**
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS. CATARROS CRÓNICOS. BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPOSITO. DR. BENEDICTO
SAN BERNARDO, 41
MADRID

FELIX SCHLAYER
Trilladoras cinco tamaños, para todos rendimientos, con cojinetes de bolas, etc.
TERUEL: J. Costa, número 15.
ZARAGOZA: Coso, número 108.

La luz eléctrica en todas las casas con acumulador permanente ¡NO MAS PILAS SECAS!
cuyo servicio solo es instantáneo
Nuestro aparato, compuesto de una lámpara eléctrica, portalámparas metálico con reflector, acumulador eléctrico recargable, interruptor para encender y apagar, todo en su elegante tablero perfectamente instalado, permite usarse inmediatamente de recibirlo.
Dada su ECONOMIA VERDAD, limpieza, y elegante presentación, resulta el ideal de aquellos pueblos donde no existe la luz eléctrica.
APARATO COMPLETO 24'50
Envíese el importe por Giro Postal, sellos de Correos, etc., al Director del Centro General de Novedades.—Ferraz, 68.—Madrid

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES
Especialidad ANIS FRANCO
PASCUAL FRANCO
ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS
GRANDES EXISTENCIAS
PRECIOS ECONÓMICOS
Monreal del Campo (Teruel)

Hotel España
GARAGE :: Cuarto de baño — Automóviles y carrozajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.
TELÉFONO NUM. 54

CORSETERIA DE **Sebastián Navarro**
Corsés elegantes :: Corsés fuertes :: Corsés de buen resultado
Inmenso surtido en clases baratas.
ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes-peletillas.—Sosten-bustos y demás artículos.
MERCADO, 3—TERUEL

“LA PROVINCIA,”

DIARIO INDEPENDIENTE

de información general y local

Conferencias telegráficas de última hora. Se edita por la mañana.

Redacción y Administración: D. Tomás Nougues, 27, bajo Suscripción { En Teruel 2 pesetas al mes Fuera 2'50 » »

Pídanse tarifas de precios de los anuncios